路北科协迎国庆60周年科普系列活动方案
为了迎接国庆60周年，为了建设科学发展示范区和人民群众幸福之都做贡献，进一步宣传贯彻落实《全民科学素质行动计划纲要》和《中华人民共和国科学技术科普法》，努力提高全民族科学文化素质，全面展示我区科普工作成就，围绕“迎国庆60周年，建设科学发展示范区和人民群众幸福之都做贡献，节约能源资源、保护生态环境、保障安全健康”科普系列活动，结合我区实际情况，积极谋划，统一安排，制定唐山市路北区2009年迎国庆60周年科普系列活动方案：
    一、指导思想

以迎接国庆60周年，为建设科学发展示范区和人民群众幸福之都做贡献为目标，以“党的十七大、十七届三中全会”精神和科学发展观为指导，以提高全区公众的科学文化素质和思想道德素质为重点，不断推进《中华人民共和国科学技术普及法》和《全民科学素质行动计划纲要》的贯彻落实，为把我区建设成为服务强区、文化大区、和谐佳区、宜居靓区做出贡献。

二、活动主题
    迎国庆60周年，为在全市率先建成建设科学发展示范区、节约能源资源、保护生态环境、保障安全健康做贡献。
    三、活动时间
2009年9月15～10月15日
    四、活动的方式及主要内容
    围绕活动的主题，动员和组织农业、教育、科技、卫生等领域的科技工作者、科普工作者和科普志愿者，深入乡村、社区、学校、公共场所等，直接面向公众，运用展示、咨询、传授、体验、展播、培训等形式开展丰富多彩的活动，在全区广为传播科学知识、科学思想、科学方法、科学精神，进一步形成讲科学、爱科学、学科学、用科学的良好社会风尚。
（一）继续抓好“五个利用”

一是充分利用科普组织网络进行宣传教育,狠抓队伍建设。在各街道成立由主管科普工作的副书记任组长的专门领导小组，负责抓好各项活动的开展,形成了社区科普小组、居民兴趣小组、科普志愿者队伍“三位一体”的社区科普宣传队伍。二是充分利用科普宣传橱窗，抓好设施建设。在各社区举办 “迎国庆60周年，建设科学发展示范区和人民群众幸福之都做贡献，节约能源资源、保护生态环境、保障安全健康”为主题的科普宣传活动。通过展出科普展板、挂图、科普知识问答、科技咨询，发放科普资料，赠送科普图书等多种形式，形成活动互动性比较强、内容与市民生活密切相关、深受市民欢迎的科普宣传活动。科普宣传橱窗要干净整洁，内容要定时更换，方便居民群众观看学习。三是充分利用科普大学分校进行广泛宣传教育，抓好阵地建设。按照区科普大学的要求，各社区成立科普大学分校，聘任专职教师，采取集中学习培训等方式宣传科普知识，从而进一步提高居民科技文化素质。四是充分利用“科普大篷车”及车载产品，科普电影、科普光盘、科普展板、科普图书、通过科技下乡等有效形式，到乡街、社区、校园开展形式多样的综合科普知识宣传活动。五是充分利用科普文化广场、科普画廊开展科普知识宣传一期，内容涉及自然科学、疾病防治、法律法规、社会科学、文明卫生习惯、节约能源资源、保护生态环境等方面知识。为广大市民提供了一个学习科学知识的阵地。

（二）认真搞好“三个创新”

一是创新思路。积极与各街道境内单位联系，加强学习沟通和交流，构筑共建格局，实现资源共享。开展群众喜闻乐见的“科普进社区”活动，并做到持之以恒经常化。二是创新载体。为使科普宣传活动灵活多样，仅利用橱窗进行宣传是不够的,还应通过多种渠道搞好宣传，如通过科普谜语竞猜、青少年科技动手做、科普文艺汇演、举办专题讲座等形式，向居民讲授楼房养花、科学健身、节能环保等知识。开展科普进楼院活动，通过举办读书节、花卉展，提高居民素质，增加居民了解。三是创新手段。为使科普宣传适应时代发展，我们应加强科普宣传的针对性、连续性、趣味性和参与性。 
（三）切实抓好“三个结合”

首先是把科普宣传与党建和精神文明建设结合起来开展；其次是把科普宣传工作，与当前开展的各项重点工作结合起来开展，做到宣传教育与实际工作两不误；第三是科普宣传工作要与居民生活、居民实际紧密联系在一起，真正地体现出为民服务宗旨。
    总之，做好科普工作任重而道远，我们将继续按照上级要求，以迎接国庆60周年科普系列活动为契机，紧紧围绕全区重点工作，求真务实，真抓实干，努力把路北区科普及各项工作推上新台阶。

2009年8月13日
